孕妇身体调理可用针灸

专家:针刺不宜过猛,部分穴位禁止针灸

针灸有没有副作用?孕妇可以针灸吗?1 月18日,本报健康热线0551-62623752,邀请 了安徽省中医院针灸康复科住院医师邹坤霞 与读者交流。

□ 陈小飞 陈宜淼 记者 马冰璐 文/图

针灸基本无副作用

读者:针灸有没有副作用?

邹坤霞:针灸在中国已有2000多年的历史, 其实质是激发、调动和增强机体本身固有的自我 调节作用,基本无副作用。与西医相比,针灸具 有安全、适应症广、疗效显著、应用方便等优点。

正常针感是患者自觉针刺部位 有酸、麻等反应

读者:正常针感是什么样? 如果扎针痛的 话是不是扎错了?

邹坤霞:正常的针感是患者自觉针刺部位 有酸、麻、胀、重等反应,有时出现热、凉、痒、 痛、抽搐、蚁行等反应,有时出现沿着一定的方 向和部位传导、扩散等现象。医者的刺手则能 体会到针下沉紧、涩滞或针体颤动等反应。

针灸是治疗面瘫最为有效的治 疗方法之一

读者:人为什么会得面瘫? 面瘫可以针灸吗? 邹坤霞:面瘫是以口角歪斜、眼脸闭合不全 为主症的病症,又称为"口眼歪斜",本病可发于 任何年龄,无明显的季节性,发病急,多见于一 侧面部发病。其发生常与劳作过度、正气不足、 风寒或风热乘虚而入等因素有关。面瘫无论是 在急性期、恢复期或者是后遗症期,都是可以针 灸的。目前对于此病,无论中医、西医都已达成 共识,针灸疗法是最为有效的治疗方法之一。



邹坤霞:住院医师,师承安徽省江 淮名医、省名中医杨骏教授,多次参加 国际及国内针灸学术交流会议。

孕妇可以接受针灸

读者: 孕妇可以针灸吗?

邹坤霞: 孕妇可以接受针灸, 怀孕期间, 针 灸可以减少呕吐、焦虑、偏头疼、心情波动、膀 胱不适以及其他的一些怀孕症状的出现。由 于孕妇的特殊性,如果生病服药的话,药物的 副作用多多少少会对胎儿产生一定的影响, 而针灸治疗是激发机体本身固有的自我调 节,临床安全性比较高,且针灸还可以纠正胎 位不正,预防难产的发生。特别需要注意的 是,孕妇针刺不宜过猛,在腹部、腰骶部及能 引起子宫收缩的穴位如合谷、三阴交、昆仑、至

心血管病患者 冬季应谨慎进补

星报讯(记者 马冰璐) 冬季是心血管病的 高发季节,最近,因心血管病前往医院就诊的 患者有所增加。省中医院心血管内科副主任 医师许祖建提醒,心血管病患者应注意保 暖,谨慎进补。

据了解,上午6点~10点被喻为心血管病 的"魔鬼时间",大部分心血管病都在这个时 间段猝发。所以清晨醒后,最好在床上躺一 会儿再起,让人体有个适应过程。许祖建表 示,心血管病防治应有合理的饮食安排,原 则上应做到"三低",即低热量、低脂肪、低 胆固醇,并且通过合理的饮食积极控制体 重。"有心血管病或有该类疾病家族史的 人,在冬日要谨慎进补,不论是膏方还是药 膳,都建议咨询医生后再行使用,以防过补 而诱发疾病。"

许祖建提醒,有心血管病的慢性病患者一 定要提高自我保护意识,日常生活中要注意保 暖,"记得按时按量服药,不要随意减量服药或

"老慢支"可能发展为慢阻肺 患者需定期监测肺功能

星报讯(付艳 记者 马冰璐) 寒冷的冬季, 有些人的"老慢支""肺气肿"又发作了,不断地 咳嗽、咳痰。安医大四附院呼吸内科主任医师 赵磊提醒,一部分慢性支气管炎患者可能会发 展为慢性阻塞性肺病,所以"老慢支"患者不要 认为这是老病根,自己吃点止咳药就行,应该 到医院就诊,定期监测肺功能。

除了"老慢支""肺气肿"的患者会发展成 慢阻肺外,慢阻肺的诱因还有很多,环境中的 危险因素包括吸烟、职业性粉尘和化学物质、 室内外空气污染、呼吸道感染和营养不良等。 其中吸烟是发生慢阻肺最常见的危险因素。 慢阻肺与吸烟关系密切,慢阻肺的患者中很大 部分是由于吸烟导致的,及时戒烟对于延缓肺 功能的下降非常有帮助。

赵磊表示,与很多慢性病一样,慢阻肺也 是不能彻底治愈的。慢阻肺患者肺功能的减 退和全身性的损害都是不可逆的,但也不要因 此就丧失治病的信心。戒烟可以避免烟草烟 雾对肺的损害,能阻止肺功能的进一步恶化;

长期规律的药物治 疗可以减少慢阻肺 急性加重,缓解慢阻 肺相关的呼吸道症 状;坚持积极的康复 治疗可以提高运动 耐力,改善生活质 量,延长生存年限。



唐

角膜炎如何治疗?哪些人群易患角膜病?下周五(1 月 25 日)上午9:30~10:30,本报健康热线 0551-62623752,将邀请中国科大附一院(安徽省立医院) 眼科副主任医师文磊与读者交流。

文磊,副主任医师,临床医学博士,擅长眼科常见病 多发病的诊治,尤其是白内障、青光眼、角膜病等眼前节 □ 朱伟华 记者 马冰璐

食药安全在身边

心理健康愉悦平和 才是养生之道

星报讯(记者 祁琳) 池州人曹友香,1917年出生,身 体很硬朗,平时爱说的一句话就是"身体健康很重要,心 理健康也很重要"

生活上,曹友香老人不论严冬还是酷暑,每天坚持四 点半起床,在庭院内慢走半个小时,一日三餐,定时定量, 粗细搭配,饮食清淡。老人一生勤劳节俭,不愿多麻烦别 人,为了不麻烦儿子媳妇,干净利落的老人总是偷偷地清 洗自己的衣物。

老人一生共育一男一女,1952年小女儿因病故去,白 发人送黑发人,但她仍以冷静和稳定的情绪,平和心态, 面对现实。这也印证了她常说的那句话,保持心理健康, 愉悦平和才是养生之道。

问:消费者如何判别伪劣食品?

答:一防"艳"。对颜色过分艳丽的食品要提防,是不 是在添加色素上有问题。

二防"白"。凡是食品呈不正常不自然的白色,十有 八九会有漂白剂、增白剂、面粉处理剂等化学品的危害。

三防"长"。尽量少吃保质期过长的食品,3℃贮藏 的包装熟肉禽类产品采用巴氏杀菌的,保质期一般为7~ 30天。

四防"反"。就是少吃反自然生长的食物,如果食用 过多可能对身体产生影响。

五防"小"。要提防小作坊式加工企业的产品,这类 企业的食品平均抽样合格率最低。

六防"低"。"低"是指在价格上明显低于一般价格水 平的食品,价格太低的食品大多有"猫腻"。

七防"散"。散就是散装食品,有些集贸市场销售的 散装豆制品、散装熟食、酱菜等可能来自地下加工厂

□ 石跃新 记者 王玮伟

问诊

读者:一到冬天,我的手足部就容易出现皲裂,日常 生活中该如何护理?

安医大一附院皮肤性病科主任医师杨森:皮肤干燥、 有皲裂时,可选用尿素软膏、凡士林、维生素 E 等具有保 湿效果的护肤品。下列这些情形需及时就医:表皮发生 裂口,裂口深的会出血疼痛;用药一周后没有好转,持续 疼痛、红肿;伴有丘疹、水疱,瘙痒明显。 □ 记者 马冰璐





日前,"关注健康"爱心义诊在合肥市沁心湖社区举行, 医护人员现场为居民们量血压、测血糖,提供健康咨询。

□ 朱丽云 记者 马冰璐